

# 退“僵尸药”增抗癌药，新版医保药品目录启用

探访高质量发展“新明星”

(上接1版)“奋斗者”就位!月壤归来!“九章”问世!“天问”启航!一系列重大科技突破成果捷报频传,成为中国坚定不移贯彻新发展理念实现高质量发展的底气和信心。春光不负赶路人,新动能正点燃中国经济复苏引擎。

### 改革,打通双循环“大舞台”

“直播带货为我们创造了超过2亿元的销售额。”总部位于广东省佛山市顺德区的德尔玛电器,是我国自有的小家电品牌,通过积极布局短视频、直播带货等新兴业态,公司生产的加湿器、蒸汽拖把、毛球处理器销量明显增长。

另一方面,收购飞利浦全球水健康业务后,德尔玛“走出去”也在加快布局,海外销售占比已达30%。“线上销售与实体经济制造加强融合,推进研发创新、产能扩大,一方面我们通过新技术、稳固内循环;另一方面加速拓展,保障企业在双循环的发展格局中增强竞争优势。”公司合伙人李军卫说。

2020年初,疫情突袭,部分企业一度“外循环”受阻,“内循环”不畅,面临较大困难。出台稳定扶持外贸政策,有力推动“双循环”,拓展多元化国际市场,发展外贸新业态……2020年11月,佛山市规模以上工业内销产值同比增长13.1%。

外部环境越是复杂,我们越要集中力量办好自己的事情。习近平总书记多次指出,“我们要逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”

重要论断为中国经济高质量发展指明了方向:新发展格局不是封闭的国内循环,而是开放的国内国际双循环。

这一战略格局对于外贸大省广东而言,意义尤为重要。在中美贸易摩擦等国际不利因素下,广东外贸一度遭受严重冲击。如今,对内实施扩大内需战略、对外优化提升开放合作,深入开展“粤贸全球”计划,推动粤港澳大湾区、广东自贸试验区、经济特区创新,成为广东高质量发展的强大内生动力。

一组数据,体现了内需大市场的中国力量:商务部数据显示,今年除夕至正月初六,全国重点零售和餐饮企业实现销售额约8210亿元,比去年春节黄金周增长28.7%。中国银联数据显示,春节假期前6天,银联网络的交易金额达1.18万亿元,较去年同期增长了3.9%。

一组改革,许下了开放大市场的中国承诺:从构建更加完善的要素市场化配置体制机制,到部署实施国企改革三年行动;从深圳综合改革试点首批40项授权事项清单,到第三届进博会在上海如期举行;从个人破产制度在浙江“破冰”,到持续打造市场化、法治化、国际化营商环境……越来越多的全球企业为中国投下“信任票”。

### 转型,找对绿色发展“新路子”

在位于福建省三明市的三钢集团,负责环保工作的郭光章职务不高,但“权力”不小:他的日常工作之一,就是在厂区内巡逻“找茬儿”,给违反环保规定的分厂厂长“扣工资”。

2020年10月,三钢厂区一角有一缕淡淡的烟尘升起。虽然这是一次失误导致的小错误,整个过程只持续了几分钟的时间,但是两名责任人还是被扣了工资。

记者担心郭光章的工作在厂区内“不受待见”,但他却笑着让记者放心,“被扣钱的负责人也不会埋怨。经过这些年的发展,环保意识已深入每个三钢人的心中。”

环保工作“刀刀向内”,是三明总结历史经验教训做出的深刻变革。三明市因三钢而兴,先有工厂后有城。但直到1995年前,钢厂的发展仍是“傻大黑粗”,污染问题突出。痛定思痛,三钢制定了十余项环保制度装订成册,仅三钢本部就先后投入近30亿元用于新建环保设施或完成环保升级改造。

“算大账,我们还给了市民幸福感,也赢得了巨大的发展空间。算小账,近年来行业环保整顿,生产经营没有受到影响。”三钢集团董事长黎立璋说,如今三钢产能大幅度提升,但总能耗基本持平、污染物排放大幅下降。

三钢的转型,是福建三明践行绿色发展理念的一个缩影。钢铁与装备制造、氟和石墨(烯)新材料、文旅康养、特色现代农业,逐渐代替了钢铁冶炼、采矿、纺织等“傻大笨粗”传统产业,成为经济新增长点和“名片”。2019年,这些新兴产业产值最低实现8%以上增长,最高增长近18%。

“绿色发展是构建高质量现代化经济体系的必然要求”,习近平总书记指出。只要找准方向、找对路子,劣势可以变优势。“曾经的落后山区一样可以成为高质量发展的排头兵,在工业文明迈向生态文明的进程中取得更大作为和贡献。”国家城市环境控制技术研究部研究员彭应登说。(参与采写:吴涛、林超、胡拿云)  
新华社北京3月1日电

### 多地医保药品目录调整

参照最新版医保药品目录,全国多地陆续发出与2020新版国家药品目录落地执行相关的文件,以及地方增补药品目录的相关通知。

比如:北京医保药品目录已经将新增的119种药品全部纳入,并对门诊特殊疾病的药品报销品种进行调整完善,将许多新增药品纳入门诊特殊疾病报销,例如将新增药品“西尼莫德”和“芬戈莫德”纳入“多发性硬化”门诊特殊疾病药品报销范围等。此外,还将“泽布替尼”等19种其他新增药品纳入北京市恶性肿瘤等门诊特殊疾病药品报销范围。

除了对谈判药品和高值药品实行统一分类管理,四川省还将德谷门冬双胰岛素等12个谈判药品纳入省城乡居民糖尿病门诊用药范围。

随着新版医保药品目录的落地,国家医保局还将指导定点医疗机构形成联动,及时优化升级机构配备、使用的药品,提升临床用药水平,并指导各地通过完善门诊保障政策、开通医保定点药店通道、合理调整总额控制等方式,推动新版目录内药品落地。

新华社北京3月1日电

新冠肺炎治疗方案所列药品已全部纳入国家医保药品目录,如利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等药品均调入目录,用以应对新冠肺炎疫情。

新增17种抗癌药。本次目录调整新增了17种抗癌药,其中包括PD-1、仑伐替尼等新药、好药。目录内癌症用药的保障水平再次提升。

调出29种药品。这些“被清退”药品主要是临床价值不高且可替代,或者被药监部门撤销文号成为“僵尸药”等。在论证与评审中,专家们将可替代性作为一项重要指标,被调出的药品在目录内均有疗效相当或者更好的药物可供替代。这些药品的调出,将为更多新药、好药调入目录腾出空间。

新药“入群”。为了满足患者对新上市药品的需求,2020年8月17日前上市的药品均被纳入本次目录调整的范围,其中有16种新上市的药品被调入目录。

可以看出,这次医保药品目录调整纳入性价比高的药品、调出临床价值不高的药品、全覆盖治疗新冠肺炎相关药品,其重点依旧放在“保基本”,提高患者用药的可及性。

### 新纳入药品平均降价50.64%

国家医保局相关负责人表示,谈判成功的

119种药品,平均降价50.64%。从患者负担情况看,通过谈判降价和医保报销,预计2021年可累计为患者减负约280亿元。

本次目录调整首次对目录内的“老品种”进行降价谈判。评审专家经过论证,将价格或费用明显偏高的14种目录内药品纳入谈判范围,这些药品单药的年销售金额均超过10亿元。经过谈判,14种药品均谈判成功并保留在目录内,平均降价43.46%。

与新准入目录的药品相比,一些“老品种”出现价格“倒挂”现象,对“老品种”进行再谈判,有利于提高药品经济性与公平性,也能够切实减轻患者负担,提升医保资金的使用效益。

针对2020年底协议到期的目录内抗癌药品,国家医保局对14种独家药品按规则进行续约或再次谈判,平均降幅为14.95%,其中个别一线抗癌药降幅超过60%。经测算,14种抗癌药降价,预计2021年可为癌症患者节省30余亿元。

国家医保局医药服务管理司司长熊先军说,在医保基金安全总体可控的前提下,医保基金支出没有明显增加,参保患者的药品支出明显节省,医保药品保障能力和水平得到提升。

# 聚焦兴奋剂违法“背后的黑手”

## 体育法学专家谈“妨害兴奋剂管理罪”

新华社记者林德初

继涉兴奋剂违法被写入最新刑法修正案后,近日其罪名被正式确定为“妨害兴奋剂管理罪”。专家强调,这一罪名直接指向运动员“背后的黑手”。

首都体育学院教授、国际体育仲裁法庭仲裁员韩勇表示,此规定针对助推性、教唆性兴奋剂违法行为。

她表示:“妨害兴奋剂管理入刑并确定新罪名,为依法严厉打击涉及兴奋剂的犯罪提供了刑法依据,向全世界表明了我国反对在体育运动中使用兴奋剂的鲜明立场,是我国反兴奋剂工作的一个重要的里程碑事件。”

北京市法学会体育法学与奥林匹克法律事务研究会会长、国家体育总局政策法规司原司长刘岩认同韩勇的观点。

他表示,刑法修正案(十一)增加妨害兴奋剂管理罪,是中国在反兴奋剂斗争中迈出的意义深远的重大一步,为严厉打击妨害兴奋剂管理犯罪提供了有力的司法保障。

韩勇表示,由于巨大的利益诱惑,以及兴奋剂使用的隐蔽性,反兴奋剂的斗争将是长期、艰巨和复杂的。

她认为,在同兴奋剂的斗争中,仅仅依靠行政处罚、行业自律具有局限性。以禁赛等纪律处罚手段规制运动员使用兴奋剂的行为是有效的,失去参赛机会对运动员是极大的惩罚。对于教练员等相关人员的违规行为,体育组织的处罚无法产生真正的震慑力。国际奥委会曾经表示,未来反兴奋剂斗争的焦点之一是鼓励政府更为有效地打击违规的运动员辅助人员。

韩勇特别强调:“刑法第三百五十五条之一规定的并非运动员使用兴奋剂的行为。运动员使用兴奋剂的行为,一般由体育组织利用行业规则来管理,国家并不介入。刑法第三百五十五条之一适用的主体主要是教练员、队医及其他相关人员,其表现为引诱、教唆、欺骗运动员使用兴奋剂参加国内、国际重大体育竞赛,明知运动员参加国内、国际重大体育竞赛而向其提供兴奋剂,组织、强迫运动员使用兴奋剂参加国内、国际重大体育竞赛。”



新华社发 徐骏 作

内、国际重大体育竞赛。”

刘岩表示:“哪些比赛属于国内、国际重大体育竞赛,此类比赛的预选赛或资格赛是否也属于国内、国际重大体育竞赛,还有待于法律法规、司法解释进一步规定。”

韩勇强调,刑法是反兴奋剂的最后手段。反兴奋剂工作仍然要加强教育工作,尤其是要加强对青少年运动员的教育,使运动员意

识到兴奋剂滥用的危害,从而能够主动抵御兴奋剂的侵蚀。

刘岩认为,体育法学学术组织及其会员应当在反兴奋剂领域多做工作,特别是在法律法规宣传,运动员、教练员及相关人员教育,反兴奋剂法律与规制研究,纪律处罚及其听证,体育仲裁等方面做出更多贡献。

新华社北京3月1日电

# 最高检:将「过筛子」式「倒查」

对检察官警违纪违法办案

新华社北京3月1日电(记者刘硕、陈菲)记者1日从最高人民检察院获悉,2020年,全国检察机关主动记录报告执行“三个规定”等重大事项67700余件,相当于2018年、2019年两年总和的5.8倍。在这些记录报告中,反映情况、过问了解的占比为96.6%,干预、插手检察办案,要求法外开恩的只是极小部分。

据介绍,“三个规定”是指2015年中办国办、中央政法委、“两高三部”先后印发的《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》,要求对于领导干部插手干预司法、内部人员过问案件,以及与当事人、律师等不当接触交往行为,司法人员都要主动记录报告,并进行通报和责任追究。

最高人民检察院检察督察局负责人滕继国表示,“三个规定”的持续深入落实,有力促进了检察队伍纪律作风建设,取得了看得见、摸得着的实际成效。检察人员“逢问必录”的习惯正在形成,也更加注重规范自己的司法办案行为。

滕继国说,下一步检察机关将对2018年以后的检察人员违纪违法办案案件组织开展“过筛子”式“倒查”,严肃查处检察人员违反防止干预司法“三个规定”案件,有效解决不如实填报、不及时填报、选择性填报等问题。同时,将充分运用重大事项填报系统,通过大数据对比分析,发现检察人员违反“三个规定”案件线索,进行调查核实后,对典型案件通报曝光。

# 重拳扫黑,住建领域2463家市场主体被处罚

## 扫黑除恶专项斗争清理住建领域乱象

新华社记者王优玲

扫黑除恶专项斗争纵深发展,向工程建设行业、房地产市场等领域“重拳”出击。记者近日从住房和城乡建设部获悉,专项整治期间,各级住房和城乡建设主管部门共对72841个工程建设项目进行了调查摸底,查处违法违规案件2297起,对2463家建筑市场主体进行了处罚。

恶意竞标、强揽工程、贪污腐败……一系列突出问题扰乱建筑市场秩序。2020年6月,住房和城乡建设部印发《关于开展工程建设行业专项整治的通知》,地方各级住房和城乡建设主

管部门聚焦房屋建筑和市政基础设施工程建设领域恶意竞标、强揽工程、转包、违法分包、贪污腐败等突出问题,有序开展专项整治工作。

专项整治期间,上海市住房和城乡建设管理委员会根据上海市公安局经侦总队移送的问题线索集中查处了一批围标串标案件。2020年7月24日和9月8日,上海市住房和城乡建设管理委员会先后对19个项目的57家涉案企业及其66名责任人共计处以罚款7514万元,对其中30家串通投标情节严重的企业并处取消1至2年内参加依法必须进行招标的项目投标资格。

“该批案件集中处理数量、处罚力度均前所未有,对建筑市场形成‘不敢串’的空前震慑,起到较好警示教育效果。”上海市住房和城乡建设管理委员会相关负责人表示。

专项整治期间,各级住房和城乡建设主管

部门汇总形成典型案例113个,各地梳理行业隐患和监管漏洞,积极从法规、政策、机制层面研究解决办法,共制定规范性文件88件,出台各项制度措施80项,健全完善建筑市场监管体制机制,及时巩固和转化扫黑除恶专项斗争成果,推进工程建设行业长效常治。

在房地产市场领域,某些住房租赁中介机构存在违规收费、威胁恐吓承租人、恶意克扣押金租金等违法违规行为,严重侵害了群众利益。2019年,住房和城乡建设部会同国家发展改革委、公安部等5部门部署开展住房租赁中介机构乱象整治。

深圳市龙岗区,以王某群、赵某为首的团伙将承租楼房屋简装后,以明显低于市场的租金对外出租。租赁过程中蓄意制造房源紧张假象,在租赁合同中设置明显不利于

承租人的条款,骗取承租人交纳多种押金。房屋出租后,又采取雇人酒后滋事等方式,故意逼迫承租人提前搬离,制造承租人违约,达到克扣押金、租金的目的。

该团伙行为涉嫌强迫交易、寻衅滋事、敲诈勒索、故意伤害等多项犯罪,群众反映强烈,深圳市公安局开展“清房”专案行动,将68名犯罪嫌疑人立案侦查后移送司法机关。

住房和城乡建设部相关司局负责人介绍,2019年开展的住房租赁中介机构乱象整治共排查住房租赁中介机构近3万家,并分2批次通报13起违法违规典型案例。此次整治期间,以6部门名义印发《关于整顿规范住房租赁市场秩序的意见》,通过建立房地产市场长效机制,将整治成果制度化,持续规范房地产市场秩序。  
新华社北京3月1日电

### 扫黑除恶进行时